

Krishna Nand B.A III Hald ①

अन्य परिकल्पना निर्माण में पूर्व के
शोधों को एक महत्वपूर्ण शत
माना जाता है।

(1) सच जानने की जिज्ञासा (Inquisitiveness)
किसी बात को अज्ञानता
के संबंध में सही तथा जानने की
इच्छा या बातों को खोजने की
कारण समझने की भावना को शोध-
परिकल्पना के निर्माण में एक
दोती है। अतः इसी जिज्ञासा की
द्वारा के क्षेत्र में अज्ञानता को
परिकल्पना की गई और अज्ञानता
सत्यता को जानने के लिए
के पर्याप्त अज्ञानता को खोजने
का प्रतीक माना जाता है।

(2) उपलब्ध सिद्धांत (Available theory)
शोध परिकल्पना के निर्माण
में पूर्व के सिद्धांतों की महत्वपूर्ण
भूमिका होती है। पूर्व सिद्धांतों के
अध्ययन से नई समस्या उत्पन्न
हो सकती है कि सही सत्यता जानने
के लिए परिकल्पना निर्माण किया
जा सकता है। अतः पूर्व उपलब्ध
परिकल्पना निर्माण में अत्यंत
उपयोगी होती है।

(3) संग्रहित आँकड़े (Collected data) -
अनुभवजन्य शोध में शोध

Baishya Nand B.A III Hons (2)

की अपनी शोध-समस्या के समाधान के लिए पर्याप्त सूचनाओं का संग्रह करना पड़ता है। ऐसे संश्लेषित तथ्यों के अन्तर्गत उस क्षेत्र में हुए पूर्व के शोध-कार्य, संश्लेषित शोध-साहित्य, मिलाने-जुलाने शीर्षों से प्राप्त तथा शोध-कार्य के अपनी अनुभव और अनुकूलक विचारों आदि आते हैं। इनके आधार पर पहले एक अनुकूलक अनुसंधान का निर्माण किया जाता है और पुनः विश्लेषण के आधार पर इसी से औपचारिक परिकल्पना का निर्माण होता है।

2 उपलब्ध शोध-साहित्य (Available research literature) —

परिकल्पना निर्माण का एक मुख्य श्रोत उपलब्ध शोध-साहित्य है इसके अन्तर्गत शोध से संबंधित पुस्तकें, साहित्य, पत्र के शोध-संग्रह, विविध शोध-पत्रिकाएँ, जर्नल, मॉनोग्राफ, वगैरह आते हैं। इनके अन्तर्गत तथा पुनर्विचार से शोध-समस्या के समाधान के लिए परिकल्पनाएँ निर्मित की जाती हैं। अतः उपलब्ध साहित्य की प्राक्कल्पना निर्माण का एक महत्वपूर्ण श्रोत माना जाता है।

(3) सादृशानुमान (Analogy) —

सादृश्या —

Bhisma Hand P.A. III Marks (3)

नुमान भी परिकल्पना निर्माण का एक उन्मुख स्रोत है। परन्तु साक्षात् नुमान के आधार पर परिकल्पना निर्माण के समय काफी सावधानी की आवश्यकता होती है। कभी कभी साक्षात् नुमान के आधार पर निर्मित परिकल्पना जलान भी साबित होती है।

(9) विशेषज्ञों की राय तथा निर्देश (Experts' opinion and guidance):

विशेषज्ञों की राय मानकल्पना निर्माण में बहुत ही सहायक होती है। ये अपने अनुभवों के आधार पर परिकल्पना निर्माण में सौकरियों को मदद देते हैं। फलतः जहाँ-जहाँ सौकरियों के लिए विशेषज्ञों की राय को परिकल्पना निर्माण का अत्यधिक उपयोग किया जाना जाता है।

(10) सांस्कृतिक भिन्नता (Cultural differences)

परिकल्पना निर्माण में समाज की सांस्कृतिक भिन्नता का महत्वपूर्ण स्थान है। यकी कि हर समाज की अपनी-अपनी सांस्कृतिक विशेषताएँ होती हैं। फलतः परिकल्पना निर्मित करने समय हम सांस्कृतिक भिन्नता या विशेषता

Kaisha Nand B.A III Hon's (4)

पर ध्यान केन्द्रित नहीं कि गाथा
है वा परिकल्पना सही नहीं साबित
हो सकती है। इस प्रकार कहा जा
सकता है कि परिकल्पना निर्माण
में सांस्कृतिक मिश्रण का महत्वपूर्ण योगदान होता है।

The End